



## Consiliul Național pentru Studiarea Arhivelor Securității (C.N.S.A.S.)

Str. Matei Basarab  
nr. 55-57  
București sector 3  
cod 030671

Tel.: 0374.189.166  
Fax: 0374.189.154  
www.cnsas.ro

No. RCG 5692/2010 și 9/2010 din 03 SEP 2010

Domniei Sale  
Domnului Liviu TOFAN,  
Director al INSTITUTULUI ROMÂN DE ISTORIE RECENTĂ

Stimate domnule Director,

Urmare a cererii dumneavoastră, înregistrată la registratura generală a C.N.S.A.S. cu nr. **RCG 5692/2010** din 18.08.2010, respectiv sub nr. **9/2010** din 18.08.2010 în *Registrul pentru înregistrarea cererilor și răspunsurilor privind accesul la informațiile de interes public*, vă comunicăm informațiile solicitate referitoare la impactul Legii 221/2009 asupra activității instituției noastre:

➤ Independent de aplicarea propriei legi de funcționare, C.N.S.A.S. are atribuții și participă în mod direct la punerea în aplicare a unor legi speciale, printre care se numără și Legea nr. 221/2009 privind condamnările cu caracter politic și măsurile administrative asimilate acestora, pronunțate în perioada 6 martie 1945 – 22 decembrie 1989;

➤ C.N.S.A.S. este singura instituție deținătoare a dosarelor create de către fosta Securitate, astfel încât, în acest moment, presiunea exercitată asupra noastră este foarte mare. Aici trebuie menționat faptul că instituția noastră primește cereri atât din partea petenților (persoane fizice ce solicită copii xerox ale documentelor identificate în dosarele existente în arhiva C.N.S.A.S.) cât și din partea instanțelor de judecată. În același timp trebuie să ținem cont și de circumstanțele destul de dificile în care ne desfășurăm activitatea, datorate diminuării resurselor umane și financiare;

➤ După publicarea în *Monitorul Oficial* a Legii nr. 221/2009 privind condamnările cu caracter politic și măsurile administrative asimilate



acestora, pronunțate în perioada 6 martie 1945-22 decembrie 1989, numărul de cereri adresate instituției noastre a crescut considerabil. Vă prezentăm, în cele ce urmează, comparativ, situația numărului de cereri înregistrate până la sfârșitul lunii august 2010:

**Cereri ale instanțelor de judecată ce solicită documente/dosare din arhiva C.N.S.A.S.:**

<b>AN</b>	<b>Nr. cereri</b>
<b>2009</b>	<b>156</b>
<b>2010</b>	<b>1734</b>

**Cereri ale petenților (persoane fizice) ce solicită documente din arhiva C.N.S.A.S.:**

<b>AN</b>	<b>Nr. cereri</b>
<b>2009</b>	<b>1406</b>
<b>2010</b>	<b>4713</b>

Cele mai mari dificultăți le-am întâmpinat în **relația cu instanțele de judecată**. În cele ce urmează, precizăm câteva dintre acestea:

➤ Am primit foarte multe adrese prin care ni se solicita un anumit număr de dosar (de exemplu: 122/1957). Acest număr nu reprezintă cota de arhivare a dosarului și nu ne ajută la identificarea în arhivă a dosarului respectiv. În această privință, trebuie precizat faptul că C.N.S.A.S. a preluat în custodie dosarele din fondul penal (de la Tribunalele Militare Teritoriale: Iași, Cluj, Timișoara și București) pe baza unor Procese-Verbale în care nu este menționat numărul de dosar la care, de regulă, se face referire în adresele primite din partea instanțelor. Acestea conțin doar cota de arhivare a dosarelor, fără a se menționa și numele persoanelor care figurează în aceste dosare, astfel încât, am fost nevoiți să întocmim inventarele arhivistice prin efortul angajaților proprii;



➤ Verificările în evidențele C.N.S.A.S. se fac pornind de la numele și datele de identificare ale persoanelor cu privire la care se solicită dosare/documente. Instanțele nu precizau numele persoanei pe numele căreia a fost întocmit dosarul din fondul penal, împreună cu datele minimale de identificare ale acesteia (data și locul nașterii, prenumele părinților). De cele mai multe ori, cererile primite din partea instanțelor conțin numai numele reclamantului, de obicei un descendent al persoanei care figurează în dosarul solicitat;

➤ Au fost solicitate informații referitoare la eventuale măsuri administrative (domiciliu obligatoriu) pentru persoane care, la data impunerii respectivelor măsuri, aveau vârste mici (de regulă, 4-5 ani). În asemenea situație, ne sunt necesare datele de identificare ale părinților sau bunicilor, întrucât o astfel de decizie ar fi putut fi dispusă pe numele acestora;

➤ O situație deosebită a fost în ceea ce privește forma de transmitere a dosarelor/documentelor către instanțe. Instituția noastră a propus 2 (două) modalități de transmitere a acestora: fie în format electronic, fie fotocopii ale documentelor din dosar (prin selecție de documente);

➤ O situație delicată a fost și continuă să fie în privința termenelor scurte date de tribunalele pe rolul cărora se află soluționarea cauzelor ce fac obiectul Legii 221/2009. Numărul foarte mare de solicitări coroborat cu numărul mic de angajați ai C.N.S.A.S. nu permite soluționarea cererilor într-un interval de timp foarte scurt, în pofida eforturilor supraomenești pe care le depunem. Facem în acest context precizarea că, după verificările efectuate în evidențele proprii, este obligatorie și confirmarea scrisă a Serviciului Român de Informații, cu scopul identificării cotei de arhivare a dosarului penal solicitat. Astfel, timpul necesar transmiterii informațiilor crește exponențial, deși relația se derulează strict între instituția noastră și instanțele de judecată. În acest context, înscrisurile din conținutul unor adrese ale instanțelor, de genul: „*refuzul sau omisiunea de a comunica instanței relațiile solicitate, la termenul fixat, se sancționează cu amendă, potrivit Codului de procedură civilă*”, sunt depășite de



Însăși realitatea și condițiile în care se procesează informația și documentele care au fost întocmite de fostele organe ale Securității.

În acest context, instituția noastră a înaintat Consiliului Superior al Magistraturii două adrese conținând câteva sugestii pentru a surmonta unele dintre disfuncționalitățile practice observate în decursul timpului.

În ceea ce privește instituția noastră, vom depune, la fel ca și până acum, toate eforturile necesare pentru respectarea legilor în vigoare, cu asigurarea tuturor drepturilor de care beneficiază cetățenii români și celelalte persoane îndreptățite, inclusiv cele prevăzute în Legea nr. 221/2009.

Având în vedere cele mai sus prezentate, considerăm că o dezbatere publică cu privire la Legea 221/2009 este absolut necesară. Instituția noastră va participa la această dezbatere, fiind reprezentată de d-na Iulia MOLDOVAN, șef Serviciu Informare Publică și Repunere în Drepturi.

*Cu stimă,*

Președinte  
  
Dr. Dragoș PETRESCU